



辛丑年七月初三  
2021年8月10日 星期二

电子版:www.zjgrb.com  
电子邮箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33-0018  
邮发代号:31-2 总第11888号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

“产改”进行时

## 打造全过程生命周期关爱体系 吉利集团让产业工人更有归属感、获得感

### 吉利共同富裕计划行动纲领正式发布

KICK-OFF OF GEELY COMMON PROSPERITY INITIATIVES

·全员收入提升计划·全员家庭健康保险计划·全员职业提升计划·



员工代表吕义聪(图右)与集团董事长李书福共同按下吉利共同富裕行动计划启动键。

记者曾晨路报道 上个月,浙江吉利控股集团有限公司(以下简称“吉利集团”)正式启动共同富裕行动计划。现场,从一线装配工成长为全国劳动模范吕义聪作为员工代表与集团董事长李书福并肩而站,共同按下启动键。在吉利,只要肯努力,就有大舞台。

“这得益于我们为员工打造了一套全过程生命周期关爱体系,最大限度用服务、关爱赋能员工,激发员工干事创业热情。”吉利集团工会副主席封飞行说,作为省级民营企业产业工人队伍建设改革试点单位,吉利集团以员工需求为出发点,提技能、破壁垒、深关爱,不断提升产业工人的获得感、幸福感、安全感。

#### 技能提升,夯实员工成长之基

2020年,吉利集团1.5万平方米的实训基地在长兴投入使用。这里不仅是吉

利集团技术工人岗前培训的基地,还包括技能提升以及未来的一些岗位训练,为技术工人的职业生涯提供助力。

从一个实训基地可窥见吉利集团在提升产业工人技术技能水平上的决心。在吉利,“让员工有一技之长”是共识,并建有一套完善的员工技能培训体系。以技术工人培训为例,线下建有杭州湾、宝鸡等6个区域性制造实训中心以及1个制造培训中心;线上建有“吉时学”网络终身学习平台。同时,常态化开展技能竞赛、资助优秀产业工人深造等,助力他们提高技能、成长成才。

以此为支撑,从入职那天起,每位“吉利人”就拥有一套“量身定制”的职业生涯规划,它会根据员工的工作实际、自身条件等匹配不同的培养计划,并根据发展情况灵活调整方向。

全国青年岗位能手标兵、吉利集团第

二届“十大工匠”、吉利汽车杭州湾基地冲压厂技术质量科模具维修工孙黎明便是受益者。最初,他是吉利汽车北仑基地的一名冲压工。当他想要自我突破,转向模具岗位时,公司为他提供了学习、提升的平台。通过努力,他转岗成功,更在全国第二届模具有工职业技能竞赛中获得第三名的好成绩。

“是企业为我们搭建了成长的平台,我要不断提升技能水平,跟上汽车产业发发展步伐。”14年间,孙黎明与吉利共成长,见证着企业的快速发展,他所在的吉利汽车杭州湾基地,每3分钟就有一辆汽车下线。

#### 打破壁垒,员工实现“步步高升”

“吉利既是一个企业,又是一所学校,尤其是汽车制造企业,更离不开技师技工的培养。”李书福的这番话足见对产业工人素质提升的重视。除了技能提升,吉利集团更有一套完善的员工发展制度,给予员工公平的成长通道和广阔的发展前景。

“我们设立了管理、专业、技术三条职业发展通道,让一线操作员转高级管理人成为可能。”封飞行介绍,以技校毕业生为例,他到吉利集团的第一条职业线可能是技术,在这条职业线上,有配套的七星级发展制度,当他成为七星级员工时,其收入待遇相当于厂部长级别。此后,通过学习和考试,他有机会成为工程师、成为总经理,这就是他的第二条、第三条职业线。“吕义聪就是个例子,他现在是浙江福林国润汽车零部件有限公司总经理助理,但他不是个例,在吉利,我们不会给员工设限。”封飞行说。

除此之外,吉利集团还通过实施百名技能转专业管理、百名“大雁”转班长、百名制造转采购研发、百名高潜转海外新项目灵活调整方向。

全国青年岗位能手标兵、吉利集团第

目等“四百”工程,以刚性目标促进人员流通,进一步优化职业发展通道。同时,实施“活力计划”,通过内部人才招聘市场,让员工适得其所。

#### 服务赋能,分担员工生活之忧

从入职到晋升,吉利集团的全过程生命周期关爱体系远不止于此。交友、婚恋、居住、子女入学、家庭风险保障、退休等等,每个“吉利人”人生中的重要时刻都

有集团的全力支持和陪伴。

吉利集团作为一个大家庭,关注并着力推动每个小家的发展。围绕李书福提出的“吃好、住好、工作环境好”的“三好”要求,吉利在一线基地及工厂建设初期,就同步规划配套的幼儿园、医院及住宅,满足员工的基本生活需求。同时,为每个小家托底,自2017年开始,集团每年拿出近1亿元为每一位员工及家属(父母、配偶及子女)购买商业险,不让一个员工家庭因经济原因而丧失生活的希望。

同时,持续开展“双爱”活动,将6月26日设立为“集团员工关爱日”;10月“司庆月”,开展“忠诚奖”颁授、接力跑、集体婚礼、家属开放日等各类活动,实现了“婚育生日必祝贺、进步义举必奖励、伤病住院必看望、家庭困难必帮扶、重大疾病必保障、身亡丧葬必抚恤”员工关爱全举措,让员工有安全感、幸福感。

“工作顺心,生活没有后顾之忧。”翁长富是模具钳工,“大家”的温暖不仅把他牢牢黏在吉利,他的老婆、儿子也都成了“吉利人”。

如今,吉利集团启动了共同富裕计划,并将其作为进一步深化产业工人队伍建设改革工作的主线主题,“通过共富计划,让员工工作有奔头、生活有保障、家庭全小康,这是产改的目标,更是我们企业的责任。”封飞行说。

新华社北京8月9日电 记者日前了解到,针对近期河南等地严重洪涝灾害影响、国内多个省份出现新冠肺炎疫情本土确诊病例等情况,为进一步压实地方责任,确保重要民生商品供应充足、价格总体稳定,国家发展改革委近日印发通知,部署各地切实做好重要民生商品保供稳价工作。

通知要求各地加强市场价格监测预警,密切跟踪重要农产品的生产、市场和价格变化,及时掌握汛情和疫情变化影响,加强形势分析研判;组织做好重要民生商品供应调度,及时精准投放

储备,发挥平价商店作用,确保重要民生商品市场供应不断档、不脱销,价格不出现大幅上涨;抓好灾后生产恢复,采取多种措施最大限度降低灾害损失,加强非洲猪瘟等动物疫病防控;认真执行社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制,多措并举确保困难群众生活基本稳定;加强市场价格监管,严厉打击捏造散布涨价信息、哄抬价格、囤积居奇、串通涨价等各种违法行为,规范市场价格秩序;加强正面宣传引导,及时发布重要民生商品生产、市场和价格信息,回应群众关切,有效引导和稳定市场预期。

3个月办结猥亵、侵犯隐私案39件,依法拘留19人

## 杭州警方 地铁“打狼” 专项行动见成效

本报讯 记者胡翀报道 昨

日,杭州市公安局召开新闻通报会,对近期地铁公安分局开展的“打狼”专项行动战果以及破获的“7·6”侵犯隐私案、“6·29”猥亵案等4起典型案件进行通报。自4月21日,全市地铁辖区开展“打狼”专项行动以来,杭州地铁警方共办结猥亵、侵犯隐私案39件,依法拘留19人。

近年来,杭州地铁多条线路相继开通,交织成网。方便快捷的地铁网络已融入到市民的日常生活,日均客流已突破170万。然而,一些不法分子利用地铁特殊环境,实施猥亵、偷拍等违法犯罪行为的发案情况日渐突出,特别是夏季侵害女性乘客的合法权益。

针对这些情况,今年4月21日,杭州地铁警方联合相关警种及属地公安机关,持续推进地铁“打狼”专项行动,形成了一套行之有效的“打狼”行动工作法。依托“城市大脑”警务操作系统,强化大数据支撑和视频技术应用,实现对嫌疑人在地铁辖区的实时预警、智能跟踪、快速抓捕的技战法,形成精准化打击闭环,提高了打击效率。

今年5月19日19时30分左右,地铁湘湖站派出所接到曹女士的报警称,在近江站出站时被一名陌生男子偷拍。

接警后,民警结合站点日常的巡逻盘查工作,在站点附近布下了“天网”。通过视频监控锁定嫌疑人,并将其抓获。6月15日13时,在地铁7号线江东二路站D通道处,嫌疑人项某在站厅出站的上行扶梯上,用手机悄悄伸到女子裙

部进行偷拍。受害女子报警后,民警也是通过监控精准锁定嫌疑人的身份信息,很快将嫌疑人项某抓获。

除此之外,7月6日,嫌疑人朱某某在地铁凤起路站,偷拍候车女乘客裙底;6月29日,嫌疑人龙某在地铁凤起路站扶梯上,以手触碰女乘客背部的方式实施猥亵等案件,警方都通过技术手段和现场群众的紧密配合,一一将嫌疑人抓获,对违法犯罪行为进行有效震慑。

据办案民警介绍,近年来受理的猥亵、侵犯隐私等案件,主要集中在“咸猪手”和“偷拍狼”两类,前者多在拥挤车厢内作案,后者多利用自动扶梯高低落差进行偷拍,时间集中在早晚高峰人流量大、人员拥挤时段。对此,警方针对性加强暴力投放、巡逻盘查、视频监控等立体化防控,织密一张覆盖广、无死角的地铁防控网络。此外,杭州地铁警方在地铁全线张贴横幅标语,利用广告灯箱、车内广播、屏幕滚动播放提醒警示,做到乘车全程“植入式”宣传提醒。同时,围绕地铁防“狼”主题,采用直播等喜闻乐见的方式,宣传典型案例,教授“防狼”技巧,提升乘客防范意识、参与意识。

下一步,杭州地铁警方将

继续加大巡查和打击力度,打造地铁猥亵、侵犯个人隐私类

违法行为打防管控宣全链条工

作模式,并通过防范宣传,进

一步增强乘客安全意识。警方

也提示,市民受到侵犯时应立

即报警,大胆揭发,警民联动,

共筑地铁安全屏障。

## 本周天气关键词 闷热暑湿+阵雨雷雨频繁

本报讯 记者程雪报道

立秋之后,大家是不是开始期待凉爽的天气?不过,立秋不等于入秋,今年三伏天长达40天,立秋恰在中伏末尾,秋后尚有一伏,也就是说,秋天并没有彻底过完,本周天气关键词是闷热暑湿和阵雨雷雨频繁。

毕竟还处在三伏天,居高不下的相对湿度配合着猛冲高温线的气温,奠定了本周前期又闷又热的“主旋律”。期盼凉爽的小伙伴不要气馁,本周中后期多阵雨雷雨天气,随着雨水增多,气温自然不会太高。

具体预报如下:8月10日,全省多云到阴,部分有阵雨或雷雨。

## 婚礼变成 反诈宣传现场

本报讯 记者金钧胤报道 “网恋前先思考,肤白貌美的小姐姐为何偏偏要在网找你谈恋爱?”“投资前先思考,稳赚不赔的生意为什么能轮到自己?”……近日,还没等在座的宾客反应过来,新郎罗军就开始了他的“表演”,把自己的婚礼变成了反诈宣传现场。

“现场气氛热烈、温馨,到了互动环节,我们都静待新郎的浪漫致辞,当‘反诈扪心9问’几个字在屏幕上显示出来的时候,我还以为放错视频了。”作为好友参加这次婚礼的陈景说,这是他第一次在婚礼上看到反诈宣传,既意外又觉得效果不错。



罗军在婚礼现场进行反诈宣传。

罗军是景宁县公安局沙湾派出所的民警,打击电信诈骗是他的本职。“现在电信诈骗手段五花八门,各年龄段都有人中招。在这个特殊的日子里,趁着亲朋好友多,我也想给大家提个醒。这样的宣传方式比发传单可能更好。”罗军说。

“反诈工作任重而道远,这只是我力所能及的一点小事,看到参加婚礼的嘉宾从一开始的‘哄堂大笑’到后来的安静、认真听我讲反诈骗知识,我觉得这次反诈宣传是有价值的。”罗军说,这次反诈宣传得到了妻子的全力支持,“这是一场让我铭记一生的婚礼,也希望婚礼上的反诈内容,让他们也能铭记一生。”

## “双减”来了,家长和老师这么说

通讯员施亚萍、林之依报道 学校要确保小学一、二年级不布置家庭书面作业,可在校内适当安排巩固练习;校外培训机构不得占用法定节假日、休息日及寒暑假假期组织学科类培训;学科类培训机构一律不得上市融资,严禁资本化运作等……

上个月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(以下简称《意见》),引起了广泛的的关注。

可以说,社会的教育焦虑一直存在。家长、学校和培训机构是如何看待“双减”政策的呢?近日,笔者进行了走访。

#### 培训班的秋季班正常招生中

暑假期间,对于不少孩子来说,已经习惯有大半的时间去各类培训机构上课,有学科类的如数学、英语等,也有一些非学科类的,

如美术、编程等。

8月4日上午10点多,在台州市椒江区东商务区鑫泰广场附近,一家知名的培训机构门口,一些家长恰好送孩子来上课。目前,培训班的暑期课程正常进行。

因为疫情防控需要,家长只能送孩子到门口。“秋季班正常招生中,学生可以选择周末来上课。”该培训机构的工作人员介绍,新政出台后,若秋季周末不能补课,机构肯定会进行调整,比如说将课程调整到平日晚上,如果学生晚上已有课程,时间凑不上,那也会采取协商退款等措施。一有新消息,他们都会及时通知家长。

随后,笔者走访了几家学科类的培训机构,目前暑期课程都是按照正常节奏进行,秋季班也正常招生,至于后续如何调整,还是要等台州的具体细则出台。

此外,也有一些培训机构,秋季班的费用在此前就已经缴纳了。“暑期班和秋季班连着一起的,

当时报名时就一起缴纳了。”家长蒋女士说,孩子下学期上六年级了,他们经过多方了解,最终选择了一家连锁的培训机构。

“我本来计划给孩子报个数学课程,看到新政的消息后,决定先观望看看。”市民王女士说,她听省内其他地方的朋友说,已经有部分培训班开始退秋季班的费用了。

#### 家长意见不一,有欢迎也有顾虑

“双减”政策出炉,大多数家长对此表示了欢迎,但是有一些家长存着顾虑。

陈先生的女儿是六年级的学生,看到新政对孩子作业时间提出了要求,他拍手叫好。记得前两年,孩子作业都要做到晚上9点多,那样洗漱好休息就要晚上10点多了,不利于孩子的身心健康。

一开始,他以为是孩子的效率太低了。但是一打听,同班的

孩子完成作业的时间也差不多,他就给老师提了个意见,之后作业就少了一些。“老师也是为了孩子好,我们都不希望自己的孩子落后于别人。”陈先生说。

“小升初时,孩子做了厚厚的一大沓习题。”郑先生的女儿即将进入初一,看到女儿这么辛苦,他也很心疼。虽然觉得“双减”政策具有积极的意义,但是他担心是否能够真正落地。

“中考还是要看成绩,减少作业会不会影响孩子的成绩呢?”同时,一些家长表示,暑期、节假日不能开设学科类培训班了,那意味着培训机构会变少,如果选择一对一这些,费用太高,普通的家庭承受不了。

同时,他们担心培训机构由

地上转为地下,那样家长的焦虑不减反增,要各方去打听,还不一定能够找到好的培训资源。

#### 培训机构在观望中,希望不要一刀切

这些年来,辅导班是大家认为增加学生学业负担的重要原因之一。

文件中提出,“重拳”打击校外培训行为,首次明确提出“校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训”。

“双减”政策的出台,不少培训机构觉得遭遇到了寒冬。一位开学科类培训机构多年的老师方华(化名)说,他们将积极响应国家的号召,严格执行相关规定。

那下一步会不会进行转型呢?“目前,省里、台州的细则还未出台,我们都还在观望中。”方华说,坦白来说,节假日、周末不能补课对培训机构打击很大。

(下转第4版)